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П Р Е Д Л О  Ж Е Н И Е
от Комисията по чл. 29 от Наредба за символите и наградите на Община

Велико Търново

ОТНОСНО: Удостояване със звание „Почетен гражданин на град Велико 
Търново”

Уважаеми общински съветници,
Комисията проведе заседание на 22.02.2024 г., на което бяха 

разгледани постъпилите номинации за удостояване със званието „Почетен 
гражданин на град Велико Търново”.

Комисията предлага със званието „Почетен гражданин на град Велико 
Търново” да бъдат удостоени професор доктор на историческите науки 
Казимир Попконстантинов, член -  коресподент професор доктор на 
юридическите науки Атанас Семов, професор доктор на юридическите 
науки Борис Велчев и Георги Василев.

Номинацията на професор доктор на историческите науки 
Казимир Попконстантинов е от Инициативен комитет, подкрепена от 
граждани на Община Велико Търново. Подкрепена от Съюза на учените в 
България -  клон Велико Търново, от Академичния съвет на ВТУ „Св.Св. 
Кирил и Методий“, от Факултетния съвет на Историческия факултет при 
ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий“ и от Сдружение „Съюз на нумизматичните 
дружества в България -  Велико Търново“

Археологическите проучвания на професор доктор на историческите 
науки Казимир Попконстантинов продължават вече 50 години. През всички 
тях съдбата и професионализма го правят откривател и проучвател на едни 
от най-значими обекти на християнската археология в българските земи и 
европейския Югоизток: единствената у нас ранновизантийската петкорабна 
базилика при Драгановец, Търговищко; Скалният манастир при Крепча, 
Поповско, където открива най-рано датирания надпис в славянския свят от 
6430/921 г; храм от т. нар. средновековен Преображенски манастир (XIV в.) 
в околностите на Велико Търнов; средновековния манастир в местността 
Караачтеке, основан от св. княз Борис I; най-голямата епископска базилика 
в СИ България в късноантичния град Палматис в с. Оногур, Тервелско. През 
2010 г. археологическият екип под ръководството на проф. Казимир 
Попконстантинов по време на разкопки на созополския остров Св. Иван
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открива частици от мощи на св. Йоан Кръстител сред останките на 
средновековния манастир „Св. Йоан Предтеча“. Това откритие, чиято 
автентичност е потвърдена е изследвания в специализирани лаборатории в 
университетите в Оксфорд и Копенхаген, предизвиква огромен интерес в 
световните медии, а през 2011 г. National Geographic Channel заснема 
документален филм.

Университетският преподавател професор доктор на историческите 
науки Казимир Попконстантинов през 1993 г. в качеството си на Декан на 
Исторически факултет по негово предложение и с негово съдействие се 
открива специалност “Балканистика”, първата по рода си в България. През 
същата 1993 г. той утвърждава специалност „Археология“, а в 1997 г. - и 
Катедра „Археология“. От 1997 до 2007 г. е неин ръководител. През този 
период привлича редица млади специалисти, които днес са гръбнака на 
академичния състав на катедра „Археология“.

Активната научна и преподавателска дейност на професор доктор на 
историческите науки Казимир Попконстантинов е оценена достойно през 
годините. Той е носител на редица награди, сред които: Българската 
академия на науките го удостоява с Кирилометодиевата награда за принос в 
развитието на славистиката истаробългаристиката (1985) и своята годишна 
академична награда в областта на хуманитарните науки за принос в 
изследването на средновековната българска култура през последното 
десетилетие на XX в. (2000). Проф. Попконстантинов е вторият (след проф. 
Велизар Велков) и последен български археолог, който става носител на 
Годишната европейска награда “Готфрид фон Хердер”, присъждана от 
Фондация “Алфред Тьопфер”, Германия и Университета във Виена, 
Австрия (2004).

Професор доктор на историческите науки Казимир Попконстантинов 
е обявен за почетен гражданин на гр. Созопол през 2011 г., на гр. Варна през 
2017 г.и на гр. Опака през 2022 г.

Номинацията на член -  коресподент професор доктор на 
юридическите науки Атанас Семов е от Управителния съвет на 
Сдружение „Велико Търново -  историческа и духовна столица на България“

Член -  коресподент професор доктор на юридическите науки Атанас 
Семов завършва средно образование в Националната гимназия за древни 
езици и култури и виеше образование в Софийски университет „Климент 
Охридски", специалност „право", и магистратура по Право на ЕС в 
Европейския университетски център в Нанси, Франция. До днес е 
единственият професор по право на Европейския съюз в България. През 
2006 г. създава и ръководи Международна магистърска програма по право 
на Европейския съюз в СУ. През 2012 г. получава отличието „Катедра „Жан 
Моне" на ЕС. Бил е гост-професор в университетите на Бордо и Нанси 
(Франция) и Загреб (Хърватска).

Научната му продукция е забележителна включва: 16 монографии, 32 
учебника и учебни помагала и над 150 научни студии и статии, които



позволяват да бъде определян като основоположник на българската школа 
по Право на ЕС.

През 2009 г. е заместник-председател на Народното събрание, а от 
2016 до 2018 г. е член на Правния съвет при Президента. От м. ноември 2018 
г. е съдия в Конституционния съд на Република България. През 2021 г. е 
избран за член-кореспондент на Българската академия на науките.

Проф. Атанас Семов е един от най-ентусиазираните поддръжници на 
идеята Велико Търново да се утвърди като духовна и историческа столица 
на България и решението на Народното събрание в този смисъл да бъде 
изпълнено с реално съдържание. В продължение на вече много години проф. 
Семов участва активно и сърцато във всички национални чествания и важни 
събития, провеждани във Велико Търново. Проф. Семов подкрепя като 
„българополезна" каузата в Конституцията на Република България да бъде 
записано, че „Велико Търново е историческа и духовна столица на 
България", а статутът на града да се уреди в специален закон.

Проф. Семов има значим принос за развитие на обучителната дейност 
сред юристите във Велико Търново чрез провеждането на редица 
специализирани курсове за обучение по право на Европейския съюз.

Номинацията на професор доктор на юридическите науки Борис 
Велчев е от Управителния съвет на Сдружение „Велико Търново -  
историческа и духовна столица на България“

Професор доктор на юридическите науки Борис Велчев завършва 
Юридическия факултет на Софийския университет, специалност „право". 
Професор е по наказателно право и международно наказателно право в 
Софийския университет „Св. Климент Охридски" и във Великотърновския 
университет „Св. Св. Кирил и Методий". Бил е ръководител на Катедрата по 
наказателноправни науки на ВТУ, в който преподава от 1998 г. до днес Два 
пъти е избиран от студентите от Великотърновския университет за 
преподавател на годината. Бил е главен редактор на научното издание на 
ВТУ „Де Юре", като в момента е член на неговата редакционна колегия.

Автор е на девет монографии, един учебник и над 40 научни статии и 
студии.

В периода 1987-1990 г. е съветник в Министерския съвет на Република 
България, а в периода 2003-2006 г. - Председател на Правния съвет на 
Президента на Република България. Бил е член на Висшия съдебен съвет и 
на Управителния съвет на Националния институт на правосъдието. От 2006 
до 2012 г. е Главен прокурор на Република България. От ноември 2012 г. до 
ноември 2021 г. е съдия в Конституционния съд, като за периода от 2015 до 
2021 г. е единствения досега негов председател с два мандата. По настоящем 
е ректор на Висшето училище по застраховане и финанси.

Проф. Борис Велчев е неразривно свързан с Велико Търново повече 
от 25 години, като е вложил много от своите усилия за развитие и издигане 
престижа на Великотърновския университет, запазване самостоятелността



на Юридическия факултет на университета и превръщане на Велико 
Търново в привлекателен град за младите хора.
На 15.09.2019 г., по повод 140-ата годишнина от приемането на Търновската 
конституция, във Велико Търново, в Музей „Възраждане и Учредително 
събрание", се провежда единственото изнесено тържествено заседание на 
Конституционния съд на Република България, под председателството на 
проф. Борис Велчев.

Според проф. Велчев, утвърждаването на Велико Търново като втора 
столица на България би се изпълнило със смисъл, ако поне две или повече 
големи институции преместят седалището си тук..

Номинацията на Георги Василев е от Инициативен комитет начело 
с ФК Етър ВТ и изтъкнати футболни деятели

Георги > Василев е роден на 9 август 1946 г. Футболната му
кариера започва в „Червено знаме“ (Радомир), „Сливен“, „Локомотив“
(ГО) и „Марек“ (Дупница). През 1969 г. става футболист на „Етър“ при 
влизането на отбора за първи път в „А“ група, Той е с основен принос за 
успехите на отбора в елита, тъй като е негов капитан.

През 1977 г. се насочва към треньорската кариера и след 2 г. работа в 
„Левски“ (Стражица) от 1979 г. става треньор в „Етър“ и старши треньор 
от 1981 до 1992 г. Под негово ръководство етърци стават шампион през 
1991 г., два пъти са носители на бронзовите медали, печелят Купата на 
БФС.

През 1994 г. на Световното първенство по футбол в САЩ, петима 
състезатели на Георги Василев от „Етър" - Красимир Балъков, Трифон 
Иванов, Илиян Киряков, Бончо Генчев и Цанко Цветанов дават най-голям 
принос за постигане на най-големия успех на Националния отбор на 
България - печелят бронзовите медали, и след завръщането им в старата 
столица са удостоени със званието „Почетен гражданин на Велико 
Търново".

Всички тези успехи на ФК „Етър", а и на този от САЩ през 1994 г. 
са свързани с името на старши - треньора на „виолетовите" Георги 
Василев, прославил Велико Търново сред футболната общност в страната 
и в чужбина.

Работата на Георги Василев продължава в редица български отбори, 
като с ЦСКА и Левски е шампион и става първият български треньор - 
шампион с три различни отбора. В чужбина е работил в Кипър и Гърция, а 
най-големия си успех зад граница постига с „Унион“ (Берлин), който 
извежда до финал за Купата на Германия.

През 2016-2017 г. се завръща начело на „Етър“ като старши треньор, 
после е и спортен директор.

Обявен за Треньор № 1 на Велико Търново за XX век.



С оглед на гореизложеното, предлагаме Великотърновски 
общински съвет да вземе следното

Р Е Ш Е Н И Е :

На основание чл. 21, ал.1, т. 22 от ЗМСМА и чл. 30 от Наредба за 
символите и наградите на Община Велико Търново, Великотърновски 
общински съвет:

I. Удостоява със званието „Почетен гражданин на град Велико Търново“

проф. д.и.н Казимир Попконстантинов

II. Удостоява със званието „Почетен гражданин на град Велико Търново“

чл. -  кор. проф. д.ю.н Атанас Семов

III. Удостоява със званието „Почетен гражданин на град Велико Търново“

проф. д.ю.н Борис Велчев

IV. Удостоява със званието „Почетен гражданин на град Велико Търново“

Георги Василев

Приложение:
1. Номинация за удостояване със звание „Почетен гражданин на град 

Велико Търново“ на проф. д.и.н Казимир Попконстантинов;
2. Номинация за удостояване със звание „Почетен гражданин на град 

Велико Търново“ на чл. -  кор. проф. д.ю.н Атанас Семов;
3. Номинация за удостояване със звание „Почетен гражданин на град 

Велико Търново“ на проф. д.ю.н Борис Велчев;
4. Номинация със звание „Почетен гражданин на град Велико 

Търново“ Георги Василев;

С уважение:
ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА


